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课时检测（二）概念与判断
一、选择题
1．“先帝不以臣卑鄙”(《出师表》)中的“卑”是指身份低微，“鄙”是指地处偏远，并没有贬义，现在的“卑鄙”则指品质恶劣，已变为贬义词。由此，我们可以这样理解(　 )

①同一语词在不同时代定会表达不同概念　②要区分同一语词表达不同概念的情况以避免混淆　③《出师表》中的“卑鄙”与现在的“卑鄙”是交叉关系

④《出师表》中的“卑鄙”与现在的“卑鄙”是全异关系

A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
解析：选D　同一语词在不同时代也可能会表达相同的概念，①错误。材料体现的是同一语词可能会表达不同概念，在使用时要避免混淆，②正确。《出师表》中的“卑鄙”与现在的“卑鄙”是全异关系，③错误，④正确。
2．在学习《逻辑与思维》概念之间的外延关系时，同学们得出了以下的结论。正确的是(　 )

甲同学：“共青团员”与“大学生”是全同关系；“中学生”与“球迷”是交叉关系

乙同学：“重工业”与“工业”是种属关系；“动物”与“羊”是属种关系

丙同学：“山东的省会”与“济南”是全同关系；“生物”与“动物”是种属关系

丁同学： “三角形”与“等边三角形”是属种关系；“教师”与“劳动模范”是交叉关系

A．甲和乙  
B．乙和丙

C．乙和丁  
D．丙和丁

解析：选C　“大学生”和“共青团员”是交叉关系，而不是全同关系，甲错误。“生物”与“动物”是属种关系，丙错误。综上所述，乙和丁正确，C入选。
3．实体经济是指一个国家生产的商品价值总量，包括物质的、精神的产品和服务的生产、流通等经济活动。这一论断(　 )

①揭示了实体经济的外延　②揭示了实体经济的本质属性　③揭示了物质生产与精神生产的交叉关系

④指明了实体经济和物质生产活动之间的种属关系

A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
解析：选A　材料中的论断揭示了实体经济的本质属性和实体经济的外延，①②正确。物质生产与精神生产是反对关系，③排除。实体经济和物质生产活动之间是属种关系，④不选。
4．有人把社会保障定义为：社会保障是精巧的社会减震器。与该定义所违背的定义规则相同的是(　 )

A．宪法是国家的法律

B．革命是历史的火车头

C．商品是用于交换的劳动产品

D．环境友好型社会是指不污染环境的社会

解析：选B　材料中对社会保障的定义犯了“比喻定义”的逻辑错误。A犯了属于“定义过宽”的逻辑错误，不符合题意。B犯了“比喻定义”的逻辑错误，符合题意。C没有违背定义规则，不符合题意。D犯了“否定定义”的逻辑错误，不符合题意。
5．有人将企业划分为国有企业、集体企业、股份制企业和合伙制企业。这个划分所犯的错误是(　 )

①子项相容  
②划分不全

③标准不一  
④越级划分

A．①③  B．②③  C．①④  D．②④
解析：选B　企业按不同的标准划分为不同的类型，按所有制性质可以划分为国有企业、集体企业和非公有制企业，按企业组织经营方式分为股份制企业、合伙制企业和个人独资企业。题干划分是划分不全，标准不一，②③正确，①④不选。
6．生活，既是琴棋书画诗酒花，又是柴米油盐酱醋茶。我们应该用琴棋书画的诗意，书写柴米油盐的传奇，让我们的人生除了能够品尝到柴米油盐酱醋茶的酸甜苦辣咸以外，也能够拥有琴棋书画诗酒花的淡然雅趣。“生活，既是琴棋书画诗酒花，又是柴米油盐酱醋茶”，该判断(　 )

①属于简单判断中的性质判断，断定认识对象的性质　②如果有一个联言支是假的，那么这个判断就是假的　③是复合判断中的联言判断，断定几种情况同时存在　④源于人们的社会实践，因此可以断定其属于真判断

A．①②  B．②③  C．①④  D．③④
解析：选B　 “生活，既是琴棋书画诗酒花，又是柴米油盐酱醋茶”，是复合判断中的联言判断，如果有一个联言支是假的，那么这个判断就是假的，②③正确，①排除。源于社会实践，经过实践检验，符合实际的判断才是真判断，④不选。
7．以下判断对应正确的是(　 )

	序号
	内容
	类型

	①
	一切反动派都是纸老虎
	全称肯定判断

	②
	美国不是“民主样板”
	特称否定判断

	③
	《长津湖》不仅赢得了票房，也赢得了口碑
	相容选言判断

	④
	只有构建人类命运共同体，才是人间正道
	必要条件假言判断


A.①③  B．①④  C．②③  D．②④
解析：选B　①中判断量项“一切”属于全称，联项“是”为肯定，因此属于全称肯定判断，对应正确。②中判断量项“美国”属于单称，因此属于单称否定判断，对应错误。③中判断属于联言判断，对应错误。④中判断属于必要条件假言判断，对应正确。
8．习近平主席在《坚定理想信念 补足精神之钙》一文中写道：没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。他的这一论断，从逻辑思维角度看(　 )

①如果该判断的前件真，那么它的后件就一定是真

②该判断的真假只是取决于前件和后件本身的真假

③该判断是源于实践并经其检验符合实际的真判断

④该判断是断定对象的几种情况同时存在的真判断

A．①②  B．③④  C．①③  D．②④
解析：选C　题中判断为充分条件假言判断，前件真，则后件也真，该判断源于社会实践并经过社会实践的检验，是符合实际的真判断，①③正确。假言判断的真假不取决于前件、后件本身的真假，而取决于判断所揭示的事物之间的条件关系能否成立，②错误。断定对象的几种情况同时存在的判断是联言判断，材料中的判断是假言判断，④不选。
9．性质判断是断定认识对象具有或者不具有某种性质的简单判断。下列判断的表述属于正确运用性质判断的是(　 )

A．冬奥会是全世界人民的冰雪盛会

B．如果不履行承诺，就是不诚信

C．价值判断和价值选择都不是超越历史、超越现实的东西

D．哲学家的哲学思想，或者是唯物主义派别，或者是唯心主义派别

解析：选A　根据材料可知，A属于性质判断，符合题意。B属于假言判断，不符合题意。C是联言判断，不符合题意。D属于选言判断，不符合题意。
10．有人指出，“越来越多的人从城市回流农村，既带来了新产业和新职业，也带来了全新的消费观念和金融理念”。下列判断的类型和该判断不同的是(　 )

A．中国人民解放军既是威武之师，也是文明之师

B．《背影》这篇文章不但文字优美，而且情真意切

C．美国虽然是现在世界的霸主，但其霸权不可持久

D．如果不重视学习方法的改善，那么其成绩不可能提高

解析：选D　材料中的判断属于联言判断。A、B、C属于联言判断，不符合题意。D属于充分条件假言判断，符合题意。
二、非选择题
11．阅读材料，回答问题。

习近平总书记在第七十五届联合国大会一般性辩论上提出中国碳达峰、碳中和的时间表，即二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》中再次强调“积极应对气候变化”，要求“落实2030年应对气候变化国家自主贡献目标，制定2030年前碳排放达峰行动方案”。专家指出，落实碳达峰、碳中和重要部署将对未来我国经济发展形成较大影响。
结合材料，运用《逻辑与思维》的知识，谈谈你对“落实碳达峰、碳中和重要部署将对未来我国经济发展形成较大影响”这一判断的认识。

解析：本题属于认识类主观题。该判断中断定的是落实碳达峰、碳中和重要部署与我国经济发展之间的关系，因此属于关系判断。依据关系判断的关系者项、关系项和量项三部分对该判断进行分解，最后确定该判断尚未实现，该判断是否为真判断需经实践检验。
答案示例：①这一判断肯定了落实碳达峰、碳中和重要部署与未来我国经济发展之间有影响关系，是简单判断中的关系判断。②落实碳达峰、碳中和重要部署是第一关系者项，我国经济发展是第二关系者项，影响是关系项，未来是量项。③这一判断是否是真判断，要经受社会实践的检验。

12．阅读材料，回答问题。

材料一　概念是逻辑思维的细胞。定义是从内涵方面明确概念的逻辑方法，是用简明的语句揭示概念所反映的客观事物的本质属性。划分是从外延方面明确概念的逻辑方法，是依据一定的标准把一个概念的外延分为几个小类。
材料二　一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。每一代青年都有自己的际遇和机缘，都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史。新时代的中国青年只有将自己的小我融入祖国和人民的大我，才能成就责任担当的价值新高度。2022年4月25日，习近平总书记在中国人民大学考察调研时对广大青年提出殷切希望：“牢记党的教诲，立志民族复兴，不负韶华，不负时代，不负人民，在青春的赛道上奋力奔跑，争取跑出当代青年的最好成绩！”
(1)某校高中思想政治课堂上，老师为帮助学生明确概念的方法，掌握必要的逻辑规则，举例如下。请仿照举例判断①②③是否正确并说明理由。

	序号
	举例
	判断
	理由

	示例
	法律意义上的抚养不是平辈人之间在物质上和生活上相互扶助
	定义

不正确
	违反了“定义一般不能用否定形式”的规则，犯了“否定定义”的逻辑错误

	①
	民法是指调整平等主体的自然人、法人和非法人组织之间的人身关系的法律规范的总称
	
	

	②
	推理分为演绎推理、归纳推理、类比推理、必然推理和或然推理
	
	

	③
	概念之间的外延关系可以分为相容关系、反对关系和矛盾关系
	
	


(2)有同学认为“如果将小我融入祖国和人民的大我，就能成就责任担当的价值新高度”，从形式逻辑结构看，该判断是哪种类型的复合判断？判断其所揭示的条件关系是否成立并阐明理由。

解析：第(1)问属于分析说明类主观题，知识限定明确。根据设问指向和材料，运用明确概念的方法中，定义与划分的逻辑规则的知识，针对判断①②③，分析回答。

第(2)问属于判断分析类主观题，知识限定为复合判断的知识。根据题中判断，运用充分条件假言判断和必要条件假言判断的真值特征的知识，分析回答。
答案示例：(1)①判断：定义不正确

理由：违反了“定义项与被定义项外延必须全同”的逻辑规则，犯了“定义过窄”的逻辑错误。

②判断：划分不正确

理由：违反了“在同一次划分中，只能用同一个标准”的逻辑规则，犯了“划分标准不一”的逻辑错误。

③判断：划分不正确

理由：违反了“划分应该逐级进行，不能越级”的逻辑规则，犯了“越级划分”的逻辑错误。

(2)①该判断从形式逻辑结构看属于充分条件假言判断。②该判断所揭示的条件关系不成立。在充分条件假言判断中，如果有前一种事物情况就必有后一种事物情况。该判断有前件未必有后件，“将小我融入祖国和人民的大我”，是推出“成就责任担当的价值新高度”的必要条件，而非充分条件。

